

## 生活報告

交換學校：比利時布魯塞爾自由大學

交換學期：2017 春季

### (1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊：

我申請到的學校為布魯塞爾自由大學 Université libre de Bruxelles(ULB)的商學院 Solvay Brussels School - Economics & Management，簡稱 SBS-EM，1899 年開始有商業課程，直到 1903 年因為 Ernest Solvay 的捐贈而成立 Solvay 商學院。但在當地只要自我介紹時提到在 Solvay 唸書，不管男女老少基本上就都知道是哪間學校，算是聲譽很不錯的商學院。商學院位於布魯塞爾 Ixelle 區的 Solbosch 校區，ULB 的授課課程基本上以法語為主，當然也提供相當數量的英文課程供國際學生選修，順帶一提，學校附近的 VUB 則是荷語學校。

選課及註冊的部分，會在 10 月中左右，陸續收到助教的來信，主要有三封 info pack，包括介紹學校資源、註冊程序、周邊交通、住宿以及選課。能做的就是等，會先收到入學證明，記得辦簽證需要紙本的入學證明，一開始寄來的是電子檔（在台辦事處不接受我用列印電子檔的方式），所以要請交換學校寄過來政大才能開始辦簽證。簽證要求的文件相當麻煩而且非常貴，google 比利時學生簽證，應該就會有點心理準備。布魯塞爾在歐洲中心，到各個地方都算便捷而且機票也不貴。但相較於其他國家的學生簽證總費用，幾乎是兩三倍。建議如果有預算考量的同學，在一開始選擇學校的時候要把這部分計算進去，不管是麻煩程度或是費用都很驚人，之後會在生活報告裡面跟大家分享。

選課的部分在這個學年開始改了選課方式，會在上學期就先寄課程介紹的 Excel 檔過來，然後持續更新，也會提供一個課程資訊網站供你參照（但更新速度還有與 excel 檔整合的狀況我個人是覺得慘不忍睹）。相較於政大選課系統，算是相當人工，甚至原始的不可思議。學校會要求一個死線，在那之前需要登陸想選的課，所以大概在 11 月底左右就會完成選課程序了，基本上抵達學校之後除非授課語言更改或是衝堂，否則不能換課，所以大家在選課的時候，記得注意一下自己的課程時間或是交換期間的旅遊計畫。如果有任何問題，可以直接寄信給助教 Anne，她人非常好回信也蠻快速的，英文也溝通無礙，所以不要太擔心。

法語課程的部分 ULB 有跟校外機構合作，提供免費的法文課，自由參加。一開始會有分班測驗，但也可以選擇不要參加測驗，直接進入沒有採計學分初學者班級，等到分班測驗完成後，該校外機構會提供不同的上課時段，初級班上課時數是 40hr，有常態班級也有密集班，也是自由選擇。已經有法與基礎的人則是有不同的進階班（有採計學分）可以修習法文，但因為我選擇初級班，無法提供進階班的資訊。就初級班的上課經驗，因為採取的母語環境教學，所以進度很快，即便是對於初學者而言，如果沒有稍微複習預習，上起課來還是有點吃力。

\*\*交換需注意之事項：

有關簽證、居留證、銀行開戶的事情會在電子書中跟大家解釋一下我坎坷的過程，但因為我跟過去交換生的經驗比較不同，所以大家參考即可，不是每個人都跟我一樣多難。但我還是很感謝過去同學提供經驗分享，尤其是甘岱右同學。在一開始申請簽證都會蠻緊張的，很怕忘東忘西，或是來不及，但其實大部分事情就是按照程序申請完就只能等。

出發之前，建議先辦國外交易免手續費的信用卡（Visa 跟 Master 都辦，避免刷不過有另一張備用），因為一開始等銀行開戶可能會跟我一樣等到天荒地老，帶著大把現金到歐洲也不太安全。有信用卡的話，不管是去超市購物或是在網路上訂購機票都會方便很多。記得要申請國外交易的四位數字 pin code，因為在某些店家或自動售票機會要求輸入 pin code 才能完成交易。還有有些網站是在刷卡時要輸入密碼，如果沒有設定固定密碼，就會用動態驗證碼傳認證碼到台灣手機號碼，所以記得把台灣的 sim card 也帶出國（聽說固定密碼還是有可能被盜刷，動態密碼比較安全），不然每次刷卡就要請家人收認證碼在回傳給你也是挺麻煩。

- 生活及文化交流：

開學前一週是 Welcome week，學校強制參加，所以訂機票的時候記得要注意一下時間。但基本上也只有某一兩天會集合宣布注意事項，以及歡迎新生的茶會。根據交換一年的學生說，春季的交換生相當少，我們這學期大概是 60 幾位左右，甚至不到秋季的一半。不過學生組成還是蠻多元的，有心的話還是可以認識到來自不同國家的學生。

在開學之前，助教會寄信詢問要不要參加 buddy programe，不過跟政大不太一樣，這邊就是靠緣分，因為本地學生可能忙於社團或是論文、工作面試等等，所以學校安排的 buddy 和我一次都沒有見過面，只有在抵達之前我請問她機場附近交通方式有聯絡。我的 buddy 同時也是另一位來自義大利的女同學的學伴，但她也說從來沒跟 buddy 見過面。即便是其他同學，也很少聽到跟 buddy 熟識變朋友的例子。我個人經驗是覺得在政大先申請 buddy program 時，多認識朋友比較實在，因為我選課時就有麻煩 Solvay 的學生幫我看一下哪些課是雷不要選，也認識到其他在歐洲唸書的朋友，如果在歐洲旅遊期間有當地朋友可以作伴的話，自己心情會蠻愉快又踏實的。

在 welcome week，會有學生組織 Express 舉辦很多迎新 party，每天晚上都有活動，真的是每天晚上。如果有繳入會費 10 歐元的話，之後有些活動免費或是有優惠，但我個人建議是不用急著在第一次社團介紹時就入會，因為需要付費的活動不多，真的有優惠也不是什麼天大的優惠，而且不可能每個活動都參

加。這學期辦的活動就無聊到不行，組織本身也很散漫（每個學期的幹部不同，也許其他人的經驗蠻好），畢竟在布魯塞爾這個物價是台灣兩三倍的地方，能省 10 歐元也是省。在充滿社交活動的第一週，可以把握認識人的機會，日後上課分組或是閒暇想要找人出遊比較有伴。另外，如果有住在宿舍或是 Flat 有室友，也是一個認識人的好機會，常常看到住在宿舍的朋友都會一起煮飯或安排旅行。